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KANALIZACJIA SANITARNA 
 
 
 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót związanych z budową kanalizacji sanitarnej dla budynku z mieszkaniami socjalnymi w czerwonce, nr 
dz.24 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i realizacji 
robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem 
kanalizacji sanitarnej. 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Kanalizacja sanitarna – przeznaczona do odprowadzania ścieków sanitarnych. 

Rurociągi wody ściekowej / 45232411 – 6 / Roboty ziemne 45111200 – 0 / Roboty drogowe - wymiana 
nawierzchni 45233251 - 3 

1.4.2. Kanały 
Kanał - liniowa budowla przeznaczona do grawitacyjnego odprowadzania ścieków. 
Kanał sanitarny - kanał przeznaczony do odprowadzania ścieków sanitarnych. 
Przykanalik - kanał przeznaczony połączenia do istniejącej sieci kanalizacji sanitarnej. 
Kanał zbiorczy - kanał przeznaczony do zbierania ścieków z co najmniej dwóch kanałów bocznych. 

1.4.3. Urządzenia (elementy) uzbrojenia sieci. 
Wylot ścieków - element na końcu kanału odprowadzającego ścieki do odbiornika. 

 
2. MATERIAŁY 
2.1. Rury kanałowe PCV 

Rury PCV średnicy 0,16 oraz rurociąg tłoczny PE63. 
2.2. Studzienki ściekowe 
2.2.2. Kręgi betonowe prefabrykowane 

Na studzienki ściekowe stosowane są prefabrykowane kręgi betonowe o średnicy 100 cm, wysokości 30 cm 
lub 60 cm, z betonu klasy B 25, wg KB1-22.2.6 (6) . 

2.2.3. Pierścienie żelbetowe prefabrykowane 
Pierścienie żelbetowe prefabrykowane powinny być wykonane z betonu wibrowanego klasy B 20 
zbrojonego stalą StOS. 

2.2.4. Płyty żelbetowe prefabrykowane  
Płyty żelbetowe prefabrykowane powinny mieć grubość 11 cm i być wykonane z betonu wibrowanego klasy 
B 20 zbrojonego stalą StOS. 

2.2.5. Płyty fundamentowe zbrojone 
Płyty fundamentowe zbrojone powinny posiadać grubość 15 cm i być wykonane z betonu klasy B 15. 

2.2.6. Kruszywo na podsypkę 
Podsypka może być wykonana z tłucznia lub żwiru. Użyty materiał na podsypkę powinien odpowiadać 
wymaganiom stosownych norm, np. PN-B-06712, PN-B-11111, PN-B-11112. 

2.3. Przepompownia 
Prefabrykowana pompownia FLYGT stanowi kompletny obiekt składający się z: 
• Obudowy pompowni wykonanej z nienasyconych żywic poliestrowych zbrojonych włóknem szklanym. 

Pompownia jest lekka i łatwa w montażu, wymaga stosowania płyt dociążających przy posadowienia. 
Standardowo obudowa pompowni jest wyposażona w wentylację grawitacyjną nawiewną i wywiewną 
wykonaną ze stali nierdzewnej i PCV, Zawiesia do kabli zasilająco – sterowniczych oraz kabli 
sygnalizatorów poziomu, w szczelny przepust kablowy LYCAB, drabinkę złazową , włazy wraz z 
kratką zabezpieczającą   

• Pompy zatapialnej typu M z wirnikiem rozdrabniającym MP3068.172.LT  
• Systemu rurociągów tłocznych wykonanych z cienkościennych rur ze stali kwasoodpornej 
• Armatury zwrotnej (zawór zwrotny firmy HDL typu 2010 połączony na gwint r2” oraz 5087 

połączenie kołnierzowe  Dn50-350) i odcinającej (zawory odcinające kulowe do połączeń 
kołnierzowych i gwintowanych) 

• Armatury zasilająco sterującej – do sterowania pracą pomp stosuje się sygnalizator poziomu ENM-
10. 



 
4

• Automatyka – sterownica POS do zabudowy zewnętrznej 
Montaż pompowni według wytycznych producenta. 

2.3. Beton 
Beton hydrotechniczny B-15 i B-20 powinien odpowiadać wymaganiom PN- 62/6738-07. 

2.4. Zaprawa cementowa 
Zaprawa cementowa powinna odpowiadać wymaganiom PN-B-14501. 

2.5. Składowanie materiałów 
2.5.1. Rury kanałowe 

Rury można składować na otwartej przestrzeni, układając je w pozycji leżącej jedno- lub wielowarstwowo, 
albo w pozycji stojącej. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona i zabezpieczona przed 
gromadzeniem się wód opadowych. W przypadku składowania poziomego pierwszą warstwę rur należy 
ułożyć na podkładach drewnianych. Podobnie na podkładach drewnianych należy układać wyroby w 
pozycji stojącej i jeżeli powierzchnia składowania nie odpowiada ww. wymaganiom. Wykonawca jest 
zobowiązany układać rury według poszczególnych grup, wielkości i gatunków w sposób zapewniający 
stateczność oraz umożliwiający dostęp do poszczególnych stosów lub pojedynczych rur. 

2.5.2. Kręgi 
Kręgi można składować na powierzchni nieutwardzonej pod warunkiem, że nacisk kręgów przekazywany 
na grunt nie przekracza 0,5 MPa. Przy składowaniu wyrobów w pozycji wbudowania wysokość 
składowania nie powinna przekraczać 1,8 m. Składowanie powinno umożliwiać dostęp do poszczególnych 
stosów wyrobów lub pojedynczych kręgów. Przy składowaniu cegieł luzem maksymalna wysokość stosów i 
pryzm nie powinna przekraczać 2,2 m. 

2.5.3. Włazy żeliwne 
Włazy mogą być składowane na otwartej przestrzeni, na paletach w stosach o wysokości maksimum 1,5m. 

2.5.4. Kruszywo 
Kruszywo należy składować na utwardzonym i odwodnionym podłożu w sposób zabezpieczający je przed 
zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi rodzajami i frakcjami kruszyw. 

 
3. SPRZĘT 
3.1. Sprzęt do wykonania przyłącza kanalizacji sanitarnej 

Wykonawca przystępujący do wykonania przyłącza kanalizacji sanitarnej powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
- z uwagi na mały zakres robót ziemnych wykonane one będą ręcznie za pomocą łopat z uwagi na istniejące 
uzbrojenie podziemne. 
− transport samochodowy, 
− sprzętu do zagęszczania gruntu, 
− wciągarek mechanicznych, 

 
4. TRANSPORT 
4.1. Transport rur kanałowych 

Rury PCV mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed 
uszkodzeniem lub zniszczeniem. Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji poziomej wzdłuż środka 
transportu, z wyjątkiem rur betonowych o stosunku średnicy nominalnej do długości, większej niż 1,0 m, 
które należy przewozić w pozycji pionowej i tylko w jednej warstwie. Wykonawca zabezpieczy wyroby 
przewożone w pozycji poziomej przed przesuwaniem i przetaczaniem pod wpływem sił bezwładności 
występujących w czasie ruchu pojazdów. 
Przy wielowarstwowym układaniu rur górna warstwa nie może przewyższać ścian środka transportu o 
więcej niż 1/3 średnicy zewnętrznej wyrobu (rury nie wyżej niż 2 m). Pierwszą warstwę rur kielichowych 
należy układać na podkładach drewnianych, zaś poszczególne warstwy w miejscach stykania się wyrobów 
należy przekładać materiałem wyściółkowym (o grubości warstwy od 2 do 4 cm po ugnieceniu). 

4.2. Transport kręgów 
Transport kręgów powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania lub prostopadle do pozycji 
wbudowania. Dla zabezpieczenia przed uszkodzeniem przewożonych elementów, Wykonawca dokona ich 
usztywnienia przez zastosowanie przekładek, rozporów i klinów z drewna, gumy lub innych odpowiednich 
materiałów. 

4.3. Transport włazów żeliwnych 
Włazy żeliwne mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczony przed 
przesuwaniem się podczas transportu. 
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4.4. Transport mieszanki betonowej 
Do przewozu mieszanki betonowej do budowy studzienek Wykonawca zapewni takie środki transportowe, 
które nie spowodują segregacji składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia mieszanki i 
obniżenia temperatury przekraczającej granicę określoną w wymaganiach technologicznych. 

4.5. Transport kruszyw 
Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je przed 
zanieczyszczeniem i nadmiernym zawilgoceniem. 

4.6. Transport cementu i jego przechowywanie 
Transport cementu i przechowywanie powinny być zgodne z BN-88/6731-08 [16]. 

 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Roboty przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy je w terenie za pomocą 
kołków osiowych. W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca wbuduje repery 
tymczasowe (z rzędnymi sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne reperów i ich rzędne 
przekaże Inżynierowi. 

5.2. Roboty ziemne – KOD CPV 45111200 – 0 
Wykopy należy wykonać jako wykopy otwarte obudowane. Metody wykonania robót - wykopu (ręcznie) 
powinny być dostosowane do głębokości wykopu. Szerokość wykopu uwarunkowana jest zewnętrznymi 
wymiarami kanału, do których dodaje się obustronnie 0,4 m jako zapas potrzebny na deskowanie ścian i 
uszczelnienie styków. Deskowanie ścian należy prowadzić w miarę jego głębienia. Wydobyty grunt z 
wykopu powinien być wywieziony przez Wykonawcę na odkład. Dno wykopu powinno być równe i 
wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji projektowej, przy czym dno wykopu Wykonawca 
wykona na poziomie wyższym od rzędnej projektowanej o 0,20 m. Zdjęcie pozostawionej warstwy 0,20 m 
gruntu powinno być wykonane bezpośrednio przed ułożeniem przewodów rurowych. Zdjęcie tej warstwy 
Wykonawca wykona ręcznie lub w sposób uzgodniony z Inżynierem. 

5.3. Przygotowanie podłoża – KOD CPV - 45232130 - 2 
W gruntach suchych piaszczystych, żwirowo-piaszczystych i piaszczystogliniastych podłożem jest grunt 
naturalny o nienaruszonej strukturze dna wykopu. 

5.4. Roboty montażowe sanitarki - KOD CPV - 45232420 - 2 
Spadki i głębokość posadowienia rurociągu powinna być zgodna z dokumentacja projektową. 

5.4.1. Rury kanałowe 
Rury kanałowe PCV typu średniego ,,N” łączyć na uszczelki gumowe ,,P” wg PN- 92/B-10735.  
Rury należy układać w temperaturze powyżej 0o C, a wszelkiego rodzaju betonowania wykonywać w 
temperaturze nie mniejszej niż +8o C. 
Przed zakończeniem dnia roboczego bądź przed zejściem z budowy należy zabezpieczyć końce ułożonego 
kanału przed zamuleniem. 

5.4.3. Studzienki ściekowe 
Studzienki ściekowe, przeznaczone do odprowadzenia ścieków powinny mieć wyprofilowane podłoża . 

5.4.4. Izolacje 
Rury betonowe i żelbetowe ( kręgi na studzienki) użyte do budowy kanalizacji powinny być zabezpieczone 
przed korozją, zgodnie z zasadami zawartymi w „Instrukcji zabezpieczania przed korozją konstrukcji 
betonowych” opracowanej przez Instytut Techniki Budowlanej w 1986 r. [21]. 
Zabezpieczenie studzienek polega na powleczeniu ich zewnętrznej powierzchni warstwą izolacyjną 
asfaltową, posiadającą aprobatę techniczną, wydaną przez upoważnioną jednostkę. 
Studzienki zabezpiecza się przez posmarowanie z zewnątrz izolacją bitumiczną. Dopuszcza się stosowanie 
innego środka izolacyjnego uzgodnionego z Inżynierem. 

5.4.5. Zasypanie wykopów i ich zagęszczenie 
Zasypywanie rur w wykopie należy prowadzić warstwami grubości 20 cm. 
Materiał zasypki powinien być równomiernie układany i zagęszczany po obu stronach przewodu.  
Zasypkę rurociągów wykonać piaskiem. 

5.4. Roboty drogowe - KOD CPV - 45233251 – 3 
Rozebranie nawierzchni terenowej ( trawnik, chodniki, jezdnie) 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Kontrola, pomiary i badania 
6.1.1. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien zapoznać sę z projektem i wytyczyć trasę przyłącza 
kanalizacji sanitarnej. 
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6.1.2. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 
Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z 
częstotliwością określoną w niniejszej ST i zaakceptowaną przez Inżyniera. 
W szczególności kontrola powinna obejmować: 

• sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych stałych punktów 
wysokościowych z dokładnością do 1 cm, 

• badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
• badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podłoża z kruszywa 

mineralnego lub betonu, 
• badanie odchylenia osi kolektora, 
• sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową założenia przewodów i studzienek, 
• badanie odchylenia spadku rurociągu kanalizacji sanitarnej., 
• sprawdzenie prawidłowości ułożenia przewodów, 
• sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 
• badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 
• sprawdzenie rzędnych posadowienia studzienek ściekowych ich dna i pokryw włazowych, 
• sprawdzenie zabezpieczenia przed korozją ( elementy studzienek ). 

6.1.3. Dopuszczalne tolerancje i wymagania 
• odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno 

wynosić więcej niż ± 5 cm, 
• odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż 0,1 m, 
• odchylenie grubości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ± 3 cm, 
• odchylenie szerokości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ± 5 cm, 
• odchylenie kolektora rurowego w planie, odchylenie odległości osi ułożonego kolektora od osi 

przewodu ustalonej na ławach celowniczych nie powinna przekraczać ± 5 mm, 
• odchylenie spadku ułożonego kolektora od przewidzianego w projekcie nie powinno przekraczać -

5% projektowanego spadku (przy zmniejszonym spadku) i +10% projektowanego spadku (przy 
zwiększonym spadku), 

• wskaźnik zagęszczenia zasypki wykopów określony w trzech miejscach na długości 100 m 
powinien być zgodny z pkt 5.5.9, 

 
7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową jest m (metr) wykonanej i odebranej kanalizacji. 
Studzienki w ( kpl.) 
Wykopy obmiar w ( m3) 
Podsypki obmiar w ( m2) 
Roboty drogowe w ( m2 ) 

 
8. ODBIÓR ROBÓT 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
• roboty montażowe wykonania rur kanałowych i przyłącza kanalizacji sanitarnej. 
• wykonanie próby szczelności 
• wykonane studzienki ściekowe, 
• wykonanie pomiarów geodezyjnych powykonawczych przyłączy sanitarnych. 
• wykonanie robót drogowych ( rozebranie nawierzchni betonowej z krawężnikiem oraz jej ponowne 

ułożenie). 
• zgłoszenie do odbioru przez inwestora wykonanej przyłączy kanalizacji sanitarnej do odbioru przed jej 

zasypaniem. 
• zasypany zagęszczony wykop. 
Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt i poprawek, 
bez hamowania ogólnego postępu robót. 

 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Cena 1 m wykonanej i odebranej kanalizacji obejmuje: 
• oznakowanie robót, 
• dostawę materiałów, 
• wykonanie robót przygotowawczych, 
• rozebranie istniejącej nawierzchni 
• wykonanie wykopu w gruncie kat. I-IV wraz z umocnieniem ścian . 
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• przygotowanie podłoża i fundamentu, 
• wykonanie włączenia rurociągu do istn. studzienki. 
• ułożenie przewodów kanalizacji sanitarnej. 
• wykonanie odbioru robót. 
• wykonanie geodezyjnych pomiarów powykonawczzych. 
• zasypanie i zagęszczenie wykopu, 
• wykonanie rozebranej uprzednio nawierzchni. 
• przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 

1. PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 
2. Rury kanałowe PCV 
3. PN-B-11111 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i mieszanka  
Zaprawy budowlane zwykłe 
4. PN-C-96177 Lepik asfaltowy bez wypełniaczy stosowany na gorąco 
5. BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 

10.2. Inne dokumenty 
6. Instrukcja zabezpieczania przed korozją konstrukcji betonowych opracowana przez Instytut Techniki 
Budowlanej - Warszawa 1986 r. 
7. Wytyczne eksploatacyjne do projektowania sieci i urządzeń sieciowych, wodociągowych i kanalizacyjnych, 
BPC WiK „Cewok” i BPBBO Miastoprojekt- Warszawa, zaakceptowane i zalecone do stosowania przez 
Zespół Doradczy ds. procesu inwestycyjnego powołany przez Prezydenta m.st. Warszawy - sierpień 1984r. 
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PRZYŁĄCZE WODOCIĄGOWE 
 
 

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące  wykonania i odbioru robót 
związanych z budową przyłącza wodociągowego dla budynku z mieszkaniami socjalnymi w Czerwonce, nr 
dz. 24 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej  specyfikacji technicznej dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
wykonaniem przyłącza wodociągowego. 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Przyłącze wody – przeznaczenia dla zasilenia budynku w wodę . 

Rurociągi do przesyłu wody / 45232150 – 8 / Roboty ziemne 45111200 – 0 / Roboty 
drogowe - wymiana nawierzchni 45233251 - 3 

1.4.2. Rurociąg 
1.4.2.1. Rurociąg - liniowa budowla przeznaczona do zasilenia w wodę. 
1.4.3. Urządzenia (elementy) uzbrojenia sieci. 
1.4.3.1. Odgałęzienie od istniejącej sieci - zasuwa. 
 
2. MATERIAŁY 
2.1. Rury PE 

Rury PE średnicy 63 mm oraz 90mm. 
2.2. Podsypka 
2.2.1. Kruszywo na podsypkę 

Podsypka może być wykonana z tłucznia lub żwiru. Użyty materiał na podsypkę powinien odpowiadać 
wymaganiom stosownych norm, np. PN-B-06712, PN-B-11111, PN-B-11112. 

2.3. Składowanie materiałów 
2.3.1. Rury 

Rury można składować na otwartej przestrzeni, układając je w pozycji leżącej jedno- lub wielowarstwowo. 
Powierzchnia składowania powinna być utwardzona i zabezpieczona przed gromadzeniem się wód 
opadowych. W przypadku składowania poziomego pierwszą warstwę rur należy ułożyć na podkładach 
drewnianych. Podobnie na podkładach drewnianych należy układać wyroby w pozycji stojącej i jeżeli 
powierzchnia składowania nie odpowiada ww. wymaganiom. Wykonawca jest zobowiązany układać rury 
według poszczególnych grup, wielkości i gatunków w sposób zapewniający stateczność oraz umożliwiający 
dostęp do poszczególnych stosów lub pojedynczych rur. 

2.3.2. Kruszywo 
Kruszywo należy składować na utwardzonym i odwodnionym podłożu w sposób zabezpieczający je przed 
zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi rodzajami i frakcjami kruszyw. 
 

3. SPRZĘT 
Wykonawca przystępujący do wykonania przyłącza wody powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 

• z uwagi na mały zakres robót ziemnych oraz prac w terenie uzbrojonym, wykonane one będą 
ręcznie za pomocą łopat. 

• transport samochodowy, 
• sprzętu do zagęszczania gruntu, 
• wciągarek mechanicznych, 
 

4. TRANSPORT 
4.1. Transport rur 

Rury PE mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed 
uszkodzeniem lub zniszczeniem. Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji poziomej wzdłuż środka 
transportu. Wykonawca zabezpieczy wyroby przewożone w pozycji poziomej przed przesuwaniem i 
przetaczaniem pod wpływem sił bezwładności występujących w czasie ruchu pojazdów. 
Przy wielowarstwowym układaniu rur górna warstwa nie może przewyższać ścian środka transportu o 
więcej niż 1/3 średnicy zewnętrznej wyrobu (rury nie wyżej niż 2 m). Pierwszą warstwę rur w zwojach 
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należy układać na podkładach drewnianych, zaś poszczególne warstwy w miejscach stykania się wyrobów 
należy przekładać materiałem wyściółkowym (o grubości warstwy od 2 do 4 cm po ugnieceniu). 

4.2. Transport kruszyw 
Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je przed 
zanieczyszczeniem i nadmiernym zawilgoceniem. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Roboty przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy je w terenie za pomocą 
kołków osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych. 
W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca wbuduje repery tymczasowe (z rzędnymi 
sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne reperów i ich rzędne przekaże Inżynierowi. 

5.2. Roboty ziemne – KOD CPV 45111200 – 0 
Wykopy należy wykonać jako wykopy otwarte obudowane. Metody wykonania robót - wykopu (ręcznie) 
powinny być dostosowane do głębokości wykopu. Szerokość wykopu uwarunkowana jest zewnętrznymi 
wymiarami kanału, do których dodaje się obustronnie 0,4 m jako zapas potrzebny na deskowanie ścian i 
uszczelnienie styków. Deskowanie ścian należy prowadzić w miarę jego głębienia.  
Wydobyty grunt z wykopu powinien być wywieziony przez Wykonawcę na odkład. Dno wykopu powinno 
być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji projektowej, przy czym dno wykopu 
Wykonawca wykona na poziomie wyższym od rzędnej projektowanej o 0,20 m. Zdjęcie pozostawionej 
warstwy 0,20 m gruntu powinno być wykonane bezpośrednio przed ułożeniem przewodów rurowych. 
Zdjęcie tej warstwy Wykonawca wykona ręcznie lub w sposób uzgodniony z Inżynierem. 
W gruntach skalistych dno wykopu powinno być wykonane od 0,10 do 0,15 m głębiej od projektowanego 
poziomu dna. 

5.3. Przygotowanie podłoża – KOD CPV - 45232130 - 2 
W gruntach suchych piaszczystych, żwirowo-piaszczystych i piaszczystogliniastych podłożem jest grunt 
naturalny o nienaruszonej strukturze dna wykopu. 

5.4. Roboty przesyłu wody - KOD CPV - 45232150 - 8 
Projektowane rurociągi PE∅ 63, 90 mm ułożyć ze spadkiem i na głębokości przedstawionej w projekcie. 

5.4.1. Rury kanałowe PE 
Rury należy układać w temperaturze powyżej 0o C, a wszelkiego rodzaju betonowania. Przed zakończeniem 
dnia roboczego bądź przed zejściem z budowy należy zabezpieczyć końce ułożonego kanału przed 
zamuleniem. 

5.4.2. Przykanaliki 
Jeżeli dokumentacja projektowa nie stanowi inaczej to przy wykonywaniu przykanalików należy 
przestrzegać następujących zasad: 

• długość przykanalika wg projektu 
• włączenie przykanalika do istniejącej sieci wodociągowej 
• spadki przykanalika wg projektu 
• kierunek trasy przykanalika wg projektu 

5.4.3. Studzienka wodomierzowa betonowa 
Studnie wodomierzowa dla potrzeb magazynu sieciowego projektuje sie z kręgów betonowych d = 2,0 m. 
Płyta denna oraz pokrywa – żelbetowe. W uzbrojeniu studzienki zastosować stopnie włazowe żeliwne oraz 
właz żeliwny DN600. W miejscach przejść wodociągu przez ściany studni wykonać jako szczelne.  
Zestaw wodomierzowy umieścić na wysokości 0,3 m od poziomu dna studni. Przewody łączące wykonać z 
rur stalowych ocynkowanych łączonych przez skręcanie. 

5.4.4. Zasypanie wykopów i ich zagęszczenie 
Zasypywanie rur w wykopie należy prowadzić warstwami grubości 20 cm. Materiał zasypkowy powinien 
być równomiernie układany i zagęszczany po obu stronach przewodu. Zasypkę rurociągów wykonać 
piaskiem. 

5.5. Roboty drogowe - KOD CPV - 45233251 – 3 
Rozebranie nawierzchni terenowej (trawnik, chodniki, jezdnie) 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Kontrola, pomiary i badania 
6.1.1. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien zapoznać się z projektem i ustalić przebieg trasy 
przykanalika. 
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6.1.2. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 
Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z 
częstotliwością określoną w niniejszej SST i zaakceptowaną przez Inżyniera. 
W szczególności kontrola powinna obejmować: 

• sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych stałych punktów 
wysokościowych z dokładnością do 1 cm, 

• badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
• badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podłoża z kruszywa 

mineralnego. 
• badanie odchylenia osi rurociągu. 
• sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową założenia przewodu. 
• badanie odchylenia spadku rurociągu. 
• sprawdzenie prawidłowości ułożenia przewodów, 
• sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 
• badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 

6.1.3. Dopuszczalne tolerancje i wymagania 
• odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno wynosić 

więcej niż ± 5 cm, 
• odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż 0,1 m, 
• odchylenie grubości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ± 3 cm, 
• odchylenie szerokości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ± 5 cm, 
• odchylenie przyłącza w planie, odchylenie odległości osi ułożonego kolektora od osi przewodu 

ustalonej na ławach celowniczych nie powinna przekraczać ± 5 mm, 
• odchylenie spadku ułożonego kolektora od przewidzianego w projekcie nie powinno przekraczać -5% 

projektowanego spadku (przy zmniejszonym spadku) i +10% projektowanego spadku (przy 
zwiększonym spadku), 

• wskaźnik zagęszczenia zasypki wykopów określony w trzech miejscach . 
 
7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową jest m (metr) wykonanego i odebranego przyłącza wody. 
Zasuwa w szt. 
Wykopy obmiar w (m3) 
Podsypki obmiar w (m2) 
Roboty drogowe w (m2) 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

• roboty montażowe wykonane z rur 
• wykonanie próby szczelności 
• zamontowanie studni wodomierzowej wraz z zestawem wodomierzowym 
• wykonane montażu zasuwy 
• wykonanie pomiarów geodezyjnych powykonawczych przyłącza wody. 
• wykonanie robót drogowych  
• zgłoszenie do odbioru przez inwestora wykonanego przyłącza przed zasypaniem. 
• zasypany zagęszczony wykop. 

Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt i poprawek, 
bez hamowania ogólnego postępu robót. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Cena 1 m wykonanej i odebranego przyłącza obejmuje: 

• oznakowanie robót, 
• dostawę materiałów, 
• wykonanie robót przygotowawczych, 
• rozebranie istniejącej nawierzchni 
• wykonanie wykopu w gruncie kat. I-IV wraz z umocnieniem ścian . 
• przygotowanie podłoża 
• wykonanie włączenia rurociągu do istniejącej sieci. 
• ułożenie przewodów przyłącza, 
• wykonanie odbioru robót. 
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• Wykonanie geodezyjnych pomiarów powykonawczzych. 
• zasypanie i zagęszczenie wykopu, 
• wykonanie rozebranej uprzednio nawierzchni. 
• przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1. Normy 

1. Rury PE 
2. PN-B-11111 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i mieszanka 
3. Wytyczne eksploatacyjne do projektowania sieci i urządzeń sieciowych, wodociągowych i 
kanalizacyjnych, BPC WiK „Cewok” i BPBBO Miastoprojekt. 
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INSTALACJE WEWNĘTRZNE – C.O. ORAZ WOD-KAN 
 
 

1. WSTĘP 
1.1. Nazwa zamówienia. 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące  wykonania i odbioru robót 
związanych z budową instalacji C.O., oraz wod-kan dla budynku z mieszkaniami socjalnymi w Czerwonce, 
nr dz. 24 

1.2. Przedmiot i zakres robót budowlanych. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie instalacji wodociągowej i kanalizacyjnej oraz instalacji C.O. Niniejsza specyfikacja techniczna 
związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót: 

• montaż rurociągów, 
• montaż armatury, 
• montaż urządzeń, 
• badania instalacji, 

1.3. Prace towarzyszące i roboty tymczasowe. 
Oprócz robót podstawowych do Wykonawcy należy: 
• Sprawdzenie dokumentacji projektowej pod względem kompletności i zgodności z obowiązującymi 

normami i przepisami oraz pod kątem możliwości technicznych realizacji zgodnie z obowiązującymi 
przepisami bhp, rodzajem stosowanych materiałów i rozwiązań. W przypadku wątpliwości, braków lub 
wad należy powiadomić Zamawiającego w celu dokonania niezbędnych wyjaśnień lub poprawek. 

• Dowóz materiałów na plac budowy. 
• Wytyczenie trasy projektowanych instalacji. 
• Osadzenie tulei ochronnych o średnicy i w miejscach wskazanych w dokumentacji technicznej. 
• Zabezpieczenie i oznakowanie miejsca wykonywania prac. 
• Naniesienie na dokumentacji wszystkich zmian jakie zostały dokonane w trakcie budowy 

(dokumentacja powykonawcza). 
1.4. Informacja o terenie budowy. 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu aż 
do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej 
zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną. Przewidywane prace nie wymagają opracowania 
przez kierownika budowy planu BiOZ. Pracownicy powinni mieć zapewniony dobry dostęp do ciągów 
komunikacyjnych i dróg ewakuacyjnych. Stanowiska pracy, wyposażenie i sprzęt powinny być 
utrzymywane w dobrym stanie technicznym. Miejsca pracy powinny być odpowiednio zabezpieczone. 
Pracownicy powinni posiadać aktualne przeszkolenie bhp oraz powinni być poddani instruktażowi 
stanowiskowemu. Jednocześnie powinni posiadać orzeczenia lekarskie o braku przeciwwskazań do pracy na 
zajmowanym stanowisku. Kierownik budowy powinien posiadać uprawnienia do sprawowania 
samodzielnych funkcji w budownictwie. Pracownicy powinni być zaopatrzeni w odzież roboczą oraz środki 
ochrony indywidualnej. Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i 
urządzenia używane do robót od daty rozpoczęcia budowy (przekazania terenu budowy) do daty odbioru 
ostatecznego. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 
jako rezultat robót albo przez personel wykonawcy. Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy 
wydane przez organy administracji państwowej i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z 
robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów o wytycznych podczas 
prowadzenia robót. Np. rozporządzeni Ministra Infrastruktury z dnia 56 lutego 2003 roku „w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych” (Dz. U. z dnia 19.03.2003 roku, 
Nr 46, poz.401) oraz Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 roku „w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy” (Dz. U. Nr 169, poz.1650). Wykonawca będzie przestrzegać 
praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie 
wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować inspektora 
nadzoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 

1.5. Kody i nazwy CPV. 
45300000-9 – Roboty w zakresie instalacji budowlanych. 

1.6. Definicje pojęć. 
Wszystkie pojęcia podstawowe użyte w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej wykonania i 
odbioru robót budowlanych są zgodne z obowiązującymi normami i ustawą Prawo Budowlane z 7 lipca 
1994 roku wraz z późniejszymi zmianami. 
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2. MATERIAŁY. 
Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami Dokumentacji Projektowej i 
ST. Materiały użyte do budowy powinny spełniać warunki określone w odpowiednich normach 
przedmiotowych, w przypadku braku normy - aprobaty techniczne wydane przez odpowiednie jednostki 
certyfikacyjne powinny odpowiadać warunkom technicznym wytwórni. Zakres aprobat posiadanych przez 
stosowane materiały musi odpowiadać wymaganiom dla poszczególnych rodzajów materiałów 
instalacyjnych. W szczególności rury mające kontakt z wodą pitną powinny odpowiadać wymaganiom PZH. 
Rury stalowe powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez wżerów i ubytków spowodowanych 
korozją lub uszkodzeniami mechanicznymi. 
Rury miedziane powinny być proste bez zgnieceń i zniekształceń. Armatura oraz urządzenia nie powinny 
posiadać widocznych pęknięć lub innych uszkodzeń. Materiały nieodpowiadające wymaganiom 
jakościowym zostaną przez wykonawcę wywiezione z terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym 
przez inspektora nadzoru. Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane i nie zaakceptowane 
materiały, wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i nie zapłaceniem.  
Wszystkie stosowane materiały instalacyjne muszą posiadać znak dopuszczeniowy „B” oraz odpowiadać 
poniższym normom: 

• przewody kanalizacyjne wewnętrzne powinny spełniać wymagania zawarte w PN-92/B-10735, 
• przewody wodociągowe wewnętrzne powinny spełniać wymagania zawarte w PN-81/B-10700/02 
• armatura wodociągowa powinna spełniać wymagania zawarte wPN-76/H-75001 
• urządzenia do przygotowania ciepłej wody (podgrzewacze) powinny spełniać wymagania PN- 71/B-
10420 
• wyroby sanitarne porcelanowe powinny być zgodne z PN-78/B-12630 
• urządzenia spłukujące powinny być zgodne z PN-77/B-75700 
• armatura instalacji centralnego ogrzewania zgodnie z PN-91/M 75003 
• armatura instalacji centralnego ogrzewania, zawory regulacyjne zgodnie z PN-91/ M –75009 
• termostatyczne zawory zgodnie z PN –90/ 75010 

2.1 Składowanie 
Wszystkie rurociągi powinny być składowane na regałach w miejscu zabezpieczonym przed wpływami na 
nie warunków atmosferycznych. Magazynowane rury z tworzyw sztucznych- w szczególności z PVC i PP 
powinny być zabezpieczone przed bezpośrednim działaniem promieni słonecznych i opadami 
atmosferycznymi. Temperatura w miejscu składowania nie może przekroczyć 40oC. W przypadku dłuższego 
składowania rur powinny one zostać umieszczone w pomieszczeniach zamkniętych lub w miejscach 
zadaszonych. Rur nie wolno nakrywać w sposób szczelny, uniemożliwiający swobodne przewietrzanie.  
Składowanie powinno odbywać się na równym podłożu na podkładach i przekładkach drewnianych, w 
stosach o maksymalnej wysokości 1,20 m. Armatura oraz urządzenia powinny być przechowywane w 
magazynach zamkniętych. Kształtki, złączki i inne materiały małogabarytowe powinny być składowane w 
sposób uporządkowany, zapewniający zachowanie jakości i przydatności do dalszego zastosowania.  
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały do czasu, gdy będą one potrzebne do robót, 
były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości do robót i były 
dostępne do kontroli przez inspektora nadzoru. Miejsca czasowego składowania materiałów będą 
zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych w inspektorem nadzoru.  

2.2 Odbiór materiałów na budowie 
Materiały należy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwem jakości, kartami gwarancyjnymi, protokołami 
odbioru technicznego oraz atestem zgodności z normą. Dostarczone na miejsce budowy materiały należy 
sprawdzić pod względem kompletności i zgodności z danymi producenta oraz przeprowadzić ich oględziny. 
W razie stwierdzenia wad lub powstania wątpliwości co do ich jakości należy przed wbudowaniem poddać 
je badaniom określonym przez Inżyniera. 

 
3. SPRZĘT 

Rodzaj sprzętu powinien być odpowiedni do wykonywanych robót i posiadać zabezpieczenia oraz badania 
zgodne z obowiązującymi przepisami. Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, 
który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Liczba i wydajność sprzętu 
będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, 
specyfikacji technicznej i wskazaniach inspektora nadzoru w terminie przewidzianym umową. Sprzęt 
przeznaczony do wykonania robót ma być stale utrzymywany w dobrym stanie technicznym i gotowości do 
pracy. Musi on odpowiadać wymaganiom ochrony środowiska i przepisom szczegółowym dotyczącym jego 
użytkowania. Wybrany sprzęt po akceptacji Inżyniera nie może być zmieniany bez jego zgody. Wykonawca 
dostarczy inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

 



 
14

 
4. TRANSPORT 

Zastosowane środki transportu powinny być odpowiednie dla potrzeb oraz posiadać wszystkie niezbędne i 
aktualne badania. Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące 
przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na się i innych parametrów 
technicznych. 
Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą uniknąć uszkodzeń i 
odkształceń przewożonych materiałów. Ilość używanych środków transportu musi zapewniać prowadzenie 
robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji Technicznej i 
wskazaniach Inżyniera w terminie przewidzianym umową.  
Wykonawca będzie usuwać na swój koszt wszelkie zanieczyszczenia  spowodowane w wyniku ruchu jego 
pojazdów na drogach publicznych oraz w rejonie dojazdu do terenu budowy. 

 
5. WYKONANIE ROBÓT. 
5.1 Wymagania ogólne 

Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji projekt organizacji robót i harmonogram ich 
prowadzenia uwzględniający wszystkie warunki, w jakich roboty będą wykonywane. 

5.2. Instalacja wod. – kan.  
5.2.1. Montaż rurociągów 

• Rurociągi z tworzywa łączone będą przez klejenie lub zgrzewanie. 
• Rurociągi instalacji z rur stalowych ocynkowanych łączone będą „na gwint”. 
• Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć możliwe do wyeliminowania 

przeszkody, mogące powodować uszkodzenie przewodów (np. pręty, wystające elementy zaprawy 
betonowej i muru). 

• Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie posiadają 
uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń (ziemia, papiery i inne 
elementy). Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno używać. 

• W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać żadnych połączeń. 
• Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. Wolną przestrzeń między 

zewnętrzną ścianą rury i wewnętrzną tulei należy wypełnić odpowiednim materiałem 
termoplastycznym. Wypełnienie powinno zapewniać jedynie możliwość osiowego ruchu przewodu. 
Długość tulei powinna być większa od grubości ściany lub stropu. Przejścia przez przegrody określone 
jako granice oddzielenia pożarowego należy wykonywać za pomocą odpowiednich tulei 
zabezpieczających. 

• Przewody pionowe instalacji wodociagowej należy mocować do ścian za pomocą uchwytów 
umieszczonych co najmniej co 3,0 m dla rur o średnicy 15-20 mm, przy czym na każdej kondygnacji 
musi być zastosowany co najmniej jeden uchwyt.  

• W każdym mieszkaniu zainstalować podliczniki wody wraz z zaworem antyskażeniowym 
• W pomieszczeniu łazienka zamontować podgrzewacz wody firmy Biawar zgodnie z wytycznymi 

producenta. 
• Poziomy odpływowe kanalizacji sanitarnej i podłączenia przyborów wykonać z rur PCV-U łączonych 

na wcisk z uszczelką gumową, spełniających wymagania normy PN-81/C-89205. Piony i podejścia do 
przyborów sanitarnych należy wykonać jako kryte (obmurowane lub obudowane). Poziomy odpływowe 
prowadzić pod stropem piwnic mocować za pomocą typowych uchwytów z wkładką gumową do 
stropu piwnic. Piony kanalizacyjne należy uzbroić w czyszczaki (rewizje) na wysokości. 0,5 m nad 
posadzką. Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. 

5.2.2. Montaż armatury i osprzętu 
• Montaż armatury i osprzętu ma być wykonany zgodnie z instrukcjami producenta i dostawcy. 

5.2.3. Badania i uruchomienie instalacji 
• Instalacja przed zakryciem bruzd oraz przed wykonaniem izolacji termicznej przewodów musi być 

poddana próbie szczelności. 
• Instalacje należy dokładnie odpowietrzyć. 
• Z próby szczelności należy sporządzić protokół. 
• Wszystkie prace izolacyjne, jak np. przycinanie, mogą być prowadzone przy użyciu konwencjonalnych 

narzędzi. 
5.3. Instalacja C.O. 
5.3.1. Montaż rurociągów 

• Rurociągi łączone będą zgodnie z Wymaganiami Technicznymi COBRTI INSTAL zeszyt 2: 
„Wytyczne projektowania centralnego ogrzewania”. 
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• Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć przeszkody (możliwe do 
wyeliminowania), mogące powodować uszkodzenie przewodów (np. pręty, wystające elementy 
zaprawy betonowej i muru). 

• Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie posiadają 
uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń (ziemia, papiery i inne 
elementy). Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno używać. 

• Kolejność wykonywania robot: 
 wyznaczenie miejsca ułożenia rur, 
 wykonanie gniazd i osadzenie uchwytów, 
 przecinanie rur, 
 założenie tulei ochronnych, 
 ułożenie rur z zamocowaniem wstępnym, 
 wykonanie połączeń. 

• Rurociągi poziome należy prowadzić ze spadkiem wynoszącym co najmniej 0,3% w kierunku źródła 
ciepła. Poziome odcinki muszą być wykonane ze spadkami zabezpieczającymi odpowiednie 
odpowietrzenie i odwodnienie całego pionu. 

• W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać żadnych połączeń. 
Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. Wolną przestrzeń między 
zewnętrzną ścianą rury i wewnętrzną tulei należy wypełnić odpowiednim materiałem 
termoplastycznym. Wypełnienie powinno zapewniać jedynie możliwość osiowego ruchu przewodu. 
Długość tulei powinna być większa o 6÷8 mm od grubości ściany lub stropu. Przejścia przez przegrody 
określone jako granice oddzielenia pożarowego należy wykonywać za pomocą odpowiednich tulei 
zabezpieczających. 

5.3.2. Montaż grzejników 
• Grzejniki montowane przy ścianie należy ustawić w płaszczyźnie równoległej do powierzchni ściany 

lub wnęki. Odległość grzejnika od podłogi i od parapetu powinna wynosić, co najmniej 110 mm. 
• Kolejność wykonywania robot: 

 wyznaczenie miejsca zamontowania uchwytów, 
  
 wykonanie otworów i osadzenie uchwytów, 
 zawieszenie grzejnika, 
 podłączenie grzejnika z rurami przyłącznymi. 

• Grzejniki należy montować w opakowaniu fabrycznym. Jeżeli instalacja centralnego ogrzewania 
uruchamiana jest, aby ogrzewać budynek podczas prac wykończeniowych, lub by go osuszać, grzejnik 
powinien być zapakowany. Jeżeli opakowanie zostało zniszczone, grzejnik należy w inny sposób 
zabezpieczyć przed zabrudzeniem. Zaleca się, aby opakowanie było zdejmowane dopiero po 
zakończeniu wszystkich prac wykończeniowych. 

• Gałązki grzejnika powinny być tak ukształtowane, aby po połączeniu z grzejnikiem i skręceniu złączek 
w grzejniku nie następowały żadne naprężenia. 

• Niedopuszczalne są działania mogące powodować deformację grzejnika lub zniszczenie powłoki 
lakierniczej. 

5.3.3. Montaż armatury i osprzętu 
• Rurociągi łączone będą z armaturą i osprzętem za pomocą połączeń gwintowanych, z zastosowaniem 

kształtek. Uszczelnienie tych połączeń wykonać za pomocą np. konopi oraz pasty miniowej. 
• Kolejność wykonywania robot: 

 sprawdzenie działania zaworu, 
 nagwintowanie końcówek, 
 wkręcenie połśrubunków w zawór i na rurę, z uszczelnieniem gwintów materiałem uszczelniającym, 
 skręcenie połączenia. 

• Na przewodach poziomych armaturę należy w miarę możliwości ustawić w takim położeniu, by 
wrzeciono było skierowane do góry i leżało w płaszczyźnie pionowe przechodzącej przez oś przewodu. 

• Zawory na pionach i gałązkach oraz odpowietrzniki należy umieszczać w miejscach widocznych oraz 
łatwo dostępnych dla obsługi, konserwacji i kontroli. 

• Odpowietrzenie instalacji wykonać zgodnie z PN-91/B-02420 jako odpowietrzenie miejscowe przy 
pomocy odpowietrzników automatycznych, z zaworem stopowym, montowanym w najwyższych 
punktach instalacji. Bezpośrednio pod zaworem odpowietrzającym należy zamontować zawór kulowy. 

• Montaż naczynia zbiorczego systemu otwartego typu B – zgodnie z wytycznymi producenta 
urządzenia, montaż nad kuchnia grzewczą  
 



 
16

5.3.4. Badania i uruchomienie instalacji 
• Instalacja przed zakryciem bruzd i przed pomalowaniem elementów instalacji oraz przed wykonaniem 

izolacji termicznej przewodów musi być poddana próbie szczelności. 
• Przed przystąpieniem do badania szczelności należy instalację podlegającą próbie (lub jej część) 

kilkakrotnie skutecznie przepłukać wodą. Niezwłocznie po zakończeniu płukania należy instalację 
napełnić wodą uzdatnioną o jakości zgodnej z PN-93/C-04607 „Woda w instalacjach ogrzewania. 
Wymagania i badania dotyczące jakości wody”, lub z dodatkiem inhibitorów korozji. 

• Instalację należy dokładnie odpowietrzyć. 
• Badania szczelności instalacji na zimno należy przeprowadzać przy temperaturze zewnętrznej powyżej 

0°C. 
• Każdy grzejnik sprawdzany jest szczegółowo przez producenta przy ciśnieniu próbnym 13 barów. 

Ciśnienie robocze w instalacji na poziomie dolnej krawędzi nie powinno przekraczać 10 barów. Próbę 
szczelności w instalacji centralnego ogrzewania należy przeprowadzić zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robot budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i 
przemysłowe”, tzn. ciśnienie robocze powiększone o 2 bary, lecz nie mniejsze niż 4 bary. Ciśnienie 
podczas próby szczelności należy dokładnie kontrolować i nie dopuszczać do przekroczenia jego 
maksymalnej wartości 12 barów. 

• Do pomiaru ciśnień próbnych należy używać manometru, który pozwala na bezbłędny odczyt zmiany 
ciśnienia o 0,1 bara. Powinien on być umieszczony w możliwie najniższym punkcie instalacji. 

• Wyniki badania szczelności należy uznać za pozytywne, jeżeli w ciągu 20 min. Nie stwierdzono 
przecieków ani roszenia. 

• Z próby ciśnieniowej należy sporządzić protokół. 
• Po uzyskaniu pozytywnej próby szczelności należy przeprowadzić próbę na gorąco, przy najwyższych 

– w miarę możliwości – parametrach czynnika grzewczego, lecz nieprzekraczających parametrów 
obliczeniowych. 

• Próba szczelności na gorąco winna być poprzedzona, co najmniej 72-godzinną pracą instalacji. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 

Kontrola jakości robót dla wszystkich robót polega na sprawdzeniu : 
• użycia właściwych materiałów i urządzeń 
• prawidłowości wykonanych połączeń 
• jakości zastosowanych materiałów uszczelniających 
• wielkości spadków przewodów 
• odległości przewodów względem siebie i przegród budowlanych 
• prawidłowości wykonania odpowietrzeń 
• prawidłowości ustawienia wydłużek, armatury i przyborów sanitarnych 
• prawidłowości przeprowadzenia wstępnej regulacji 
• jakości wykonania izolacji antykorozyjnej i cieplnej 
• zgodności wykonania z dokumentacją techniczną 

 
7. OBMIAR ROBÓT. 

Jednostki obmiaru robót: 
m2 (metr kwadratowy) – wykonanych i odebranych robót izolacji termicznych, wentylacji, odprowadzenia 
spalin. 
m – (metr) wykonanej i odebranej instalacji technologicznej, wodociągowej, kanalizacji 
kpl – komplet wykonanych i odebranych kotłów, regulatorów, aparatury pomiarowej kominów, zbiorników 
olejowych , zaworów regulacyjnych z siłownikami, termostatów 
szt – (sztuk) – pomp, termometrów, manometrów, wpustów ściekowych 

 
8. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 

Cena jednostkowa wykonanych robót obejmuje: 
Instalacje wodociągowe: 

• roboty przygotowawcze 
• zakup i dostawę materiałów 
• wykonanie instalacji wodociągowych wewnętrznych 
• montaż armatury 
• wykonanie prób szczelności instalacji wodociągowej 
• wykonanie pomiarów i testów zgodnie z pkt. 6 ST 
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Kanalizacja sanitarna: 
• roboty przygotowawcze 
• zakup i dostawę materiałów 
• wykonania wewnętrznej instalacji kanalizacyjnej wraz z montażem armatury i przyborów sanitarnych 
• wykonanie prób szczelności 
• wykonanie pomiarów i testów zgodnie z pkt. 6 ST 

Instalacja centralnego ogrzewania: 
• roboty przygotowawcze 
• zakup i dostawę materiałów 
• wykonania wewnętrznej instalacji C.O. wraz z montażem kuchni grzewczych wraz z armaturą 
• wykonanie prób szczelności 
• wykonanie pomiarów i testów zgodnie z pkt. 6 ST 

 
9. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

PPN-81/B –10700/00 – Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne . Wymagania i badania przy 
odbiorze. 
PN 79/ H - 74244 – Rury stalowe ze szwem przewodowe. 
PN 74/ H – 74200- Rury stalowe ze szwem gwintowane 
PN –81/ B –10700/01-Wymagania i badania przy odbiorze .Instalacje wewnętrzne kanalizacyjne. 
PN 81/B –10700/02- Wymagania i badania przy odbiorze .Przewody wody zimnej i ciepłej z rur stalowych 
ocynkowanych. 
PN-71/B –10420 – Urządzenia ciepłej wody w budynkach .Wymagania i badania techniczne przy odbiorze. 
PN –84/B –10735 Kanalizacja . Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-78/B –12630 Wyroby sanitarne porcelanowe . Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN –77/B-75700 .Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. 
PN –85/M –75178 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wymagania i badania. 
PN –91 / B 02020 Ochrona cieplna budynków. Wymagania i obliczenia 
PN-82/B –02402 Ogrzewnictwo. Temperatury ogrzewanych pomieszczeń w budynkach. 
PN –82/B –02403 – Ogrzewnictwo .Temperatury obliczeniowe zewnętrzne. Ogrzewnictwo. Odpowietrzenie 
instalacji ogrzewań wodnych. Wymagania. 
PN-85/B –02421 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna rurociągów, armatury i urządzeń. 
Wymagania i badania. 
PN-91/ M –75009 Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory regulacyjne. Wymagania i badania 
PN –90/ 75010 . Termostatyczne zawory. Wymagania i badania. 
BN –76/8860-01 Elementy mocujące rurociągi. Uchwyty do rur stalowych. 
Pn-93/B-02023 – Izolacja cieplna. Warunki wymiany ciepła i właściwości materiałów. 
Warunkami wykonania i odbioru robót budowlano- montażowych- część II- Instalacje sanitarne 
Warunkami technicznymi wykonania i odbioru wewnętrznych instalacji sanitarnych 
Warunkami technicznymi wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych 
PN – B – 01411:1999 Wentylacja i klimatyzacja – Terminologia 
PrPN – EN 12599 Wentylacja budynków – Procedury badan i metody pomiarowe dotyczące odbioru 
wykonanych instalacji wentylacji i klimatyzacji 
PrEN 12236 Wentylacja budynków – Podwieszenia i podpory przewodów – Wymagania wytrzymałościowe 
- Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r.(wraz z późniejszymi zmianami) 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75/02 wraz z późniejszymi zmianami). 
- „Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych”. Wymagania techniczne COBRTI 
INSTAL, Zeszyt 5 Warszawa 2002 r. 


